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Co může říci o dožínkách holka, která nikdy tuhle slavnost nezažila?  (Tedy až do loňského 
roku, kdy jsem navštívila krásné dožínky v  Petrovicích u  Sedlčan.) Žila jsem celý život 
kousek od Prahy a  tuhle slavnost konce sklizně a děkování zemědělcům a  farmářům za 
jejich práci, jsme u nás „nepěstovali”. 

A přitom jsem sledovala babičku a dědu a pomáhala jim při sušení sena, sázení i sklizni 
brambor (no a ani raději nechci vzpomínat na to, kolik hodin jsem chodila mezi brázdami 
a sbírala mandelinku). Vím, jak těžká práce je za tím, než ochutnáte čerstvý brambor se solí 
a máslem nebo pórkovou polévku. 

Jsem moc ráda, že jsou v našem krásném kraji místa, kde jsou dožínky každoroční oslavou.

Při koloběhu denních povinností si vůbec neuvědomujeme, že za každým nákupem 
v supermarketu je práce živých lidí. Že, abychom si mohli koupit sáček mouky na koláč 
podle receptu po babičce, museli lidé vyvinout spoustu úsilí, museli do práce bez ohledu 
na pracovní dobu nebo na víkend, protože zrovna přálo počasí, vstávali s  kuropěním 
a pracovali do setmění, měli hlavu plnou starostí, jestli úrodu nezničí škůdci nebo nečekaný 
mráz. A  pak ještě, jestli vlastně bude o  produkt jejich úsilí zájem. Dnes máme možnost 
těmto lidem vzdát dík.

Naši předkové žili více než my v  souladu s  přírodou, dokázali lépe rozumět jejím 
zákonitostem, dokázali ji chránit tak, abychom z  jejich darů mohli těžit i  my. Využijme, 
prosím, tuto příležitost oslav a díků, také k poděkování přírodě za dary, které nám nabízí. 
Važme si přírody a postarejme se o to, abychom ji přenechali generacím, které přijdou po 
nás, stejně bohatou a krásnou, jako ji naši předkové přenechali nám.

Přeji Vám všem krásný podzim! A až půjdete sami či s rodinou na procházku do přírody, 
využijte tyto chvíle k přemýšlení nebo povídání o tom, za co našim farmářům a zemědělcům 
vděčíme. A pak si doma upečte ten voňavý koláč z receptu po babičce. 

Vaše
Petra Pecková,  

hejtmanka

Milí přátelé, Středočeši. STŘEDOČESKÉ DOŽÍNKY 2021
Moderuje: Jakub Kohák

PROGRAM:

9:30 Dožínkový průvod od radnice na výstaviště v doprovodu mažoretek a dechové hudby

10:00 Zahájení Středočeských dožínek hejtmankou Středočeského kraje mgr. Petrou Peckovou

10:10 Slavnostní vyhlášení zemědělských hospodářů Středočeského kraje

10:45 Slavnostní vyhlášení výsledků soutěže Středočeský šupináč roku 2021

10:50 Vyhlášení dalšího ročníku soutěže Potravinářský výrobek Středočeského kraje

11:00 Hudební vystoupení skupiny třehusk

11:30 taneční vystoupení krojovaného souboru baráčníci z Lysé nad Labem

11:50 Koncert dechové hudby Harmonie 1872 Kolín – občanské sdružení hudebníků, 
příznivců a přátel orchestru Františka Kmocha v Kolíně



Ohlédnutí za Středočeskými dožínkami 2020
Konání veřejností velice oblíbených a  hojně navštěvovaných Středočeských dožínek 2020 
na výstavišti v Lysé nad Labem dne 10. 10. 2020, s tradičně bohatým kulturním programem 
spojeným se slavnostním vyhlášením nejlepších zemědělských hospodářů Středočeského 
kraje, bylo v souvislosti s vládním nařízením v důsledku covidové nákazy zrušeno. 

Sklizeň obilí a řepky  
ve Středočeském kraji v roce 2021
Středočeský kraj je největším krajem v  České republice a současně také největším 
producentem v oblasti zemědělství, především však rostlinné výrobě, která je zaměřena 
převážně na pěstování obilovin a řepky. V roce 2021 bylo ve Středočeském kraji celkem ke 
sklizni 251 182,06 ha obilovin a řepky 80 752,24 ha. Z obilovin má opět největší zastoupení 
tradičně pšenice ozimá, a to 155 352,53 ha, pak následuje ječmen jarní pěstovaný na ploše 
38 551,84 ha.

Letošní žně se opozdily téměř o 2 týdny, než tomu bylo v letech předchozích, a to díky 
chladnému počasí zjara, a deštivému počasí během období sklizní. Velké ztráty byly 
zaznamenány na Rakovnicku, a sice u chmelnic, kde úrodu poničily silné bouře a kroupy. 
Škody zde místy dosahovaly až sto procent. 

Co se týká výnosů, u pšenice ozimé je na tom nejlépe okres Kutná Hora, kde se průměrný 
výnos vyšplhal až na 7,57 t/ha, přičemž se celkový průměrný výnos u pšenice ozimé 
pohybuje na úrovni 6,94 t/ha. U řepky je letos situace horší díky deštivému počasí, výnosy 
jsou lehce podprůměrné oproti dlouhodobému průměru, a to 3,14 t/ha, kdy nejmenší 
výnosy byly zaznamenány na okrese Beroun, a sice 2,62 t/ha a nejvyšší v okolí Prahy 
3,42 t/ha.

Všichni pevně doufáme ve velkou sněhovou nadílku přes zimu, aby nenastaly suché 
holomrazy, které by mohly poničit zaseté ozimy.
  

Bc. Petra Novotná, DiS.
Regionální agrární komora 

Středočeského kraje

Zemědělská výroba 
Heřmanský s.r.o., 
okres Mladá Boleslav
Firma se nachází ve Středočeském kraji v  okrese 
Mladá Boleslav. Jedná se o  klasický zemědělský 
podnik zaměřený na rostlinou i živočišnou výrobu. 
Ing. Josef Heřmanský podniká jako fyzická osoba 
od 1. 6. 1995. V  roce 2015 převedl Ing. Heřmanský 
zemědělskou činnost na novou společnost Zemědělská 
výroba Heřmanský s.r.o.

Dnes společnost hospodaří na 1500 hektarech půdy v  Semčicích a  okolí. V  rostlinné 
výrobě jsou hlavní tržní plodiny cukrovka, pšenice potravinářská, řepka, sladovnický 
ječmen, kukuřice a další krmné plodiny.

Živočišná výroba se zaměřuje na chov holštýnského skotu. Firma se rozhodla pro 
kompletní rekonstrukci areálu živočišné výroby. V  prvé etapě mezi roky 2019 a  2020 
vybudovala moderní produkční stáj se 416 ustájovacími místy, kruhovou dojírnu o  32 
stáních a  dvě železobetonové jímky na kejdu o  celkové kapacitě 9000 m3. Jedná se 
o bezstelivový provoz, kde krávy leží na gumových matracích. Systém shrnovacích lopat 
zabezpečuje odkliz kejdy pomocí gravitační i tlakové kanalizace do jímek na kejdu. Dojírna 
je polorobotická se systémem Apollo. 

Nová stáj by měla výrazně zlepšit welfarové podmínky zvířat, které mají vliv na reprodukci 
a  zdravotní stav dojnic. Stavba má i  pozitivní vliv na životní prostředí, jelikož nebude 
docházet k  úniku odpadních vod a  sníží se únik amoniaku do ovzduší. Lepší pracovní 
podmínky mají i  zaměstnanci v  prostředí nové dojírny. Celkově se snížila pracnost na 
stáji. V dalších etapách by společnost chtěla stavět nové stáje pro ostatní kategorie zvířat 
a nový silážní žlab.

DOVOLTE, ABYCHOM VÁM NYNÍ PŘEDSTAVILI 
NAVRŽENÉ ZEMĚDĚLSKÉ HOSPODÁŘE 
STŘEDOČESKÉHO KRAJE PRO ROK 2021

Zemědělský podnik navrhla
Regionální agrární komora 

Středočeského kraje



Zemědělské družstvo 
Mořina, okres Beroun
Zemědělské družstvo Mořina zahájilo činnost 
29. 5. 1951 a  hospodaří převážně v  okrese Beroun 
na ploše cca 6,5 tis. ha, z  části na území 2 CHKO. 
Obhospodařované pozemky lze nazvat „horami 
v nížině“, s převahou svažitých pozemků. Nadmořská 
výška je v  rozsahu 200 – 450 m n. m. s  výrazným 
dopadem dešťového stínu. Oblast je turisticky atraktivní 
a  v  blízkosti velkých městských aglomerací se všemi 
doprovodnými problémy.  Hlavními pěstovanými tržními 
plodinami jsou pšenice ozimá, ječmen ozimý, ječmen jarní, řepka, 
hrách, mák a dále krmné plodiny vojtěška, kukuřice a TTP v rozsahu cca 1100 ha. Tyto jsou 
nezbytnou krmivovou základnou pro chovaných 2 800 kusů holštýnského skotu, z toho 1 
100 kusů dojných krav.

Z nezemědělských činností provozuje Zemědělské družstvo Mořina 2 bioplynové stanice 
o celkovém výkonu 1100 kW a na střechách vlastních objektů 2 fotovoltaické elektrárny 
o  výkonu 680 kW. Dále v  menším rozsahu provozuje zakázkovou zámečnickou dílnu 
a práškovou lakovnu.

Celkový počet stálých zaměstnanců je 150 a  dalších několik desítek jich poskytuje 
družstvu pravidelně služby.

V rámci stabilizace výroby družstvo v posledních letech výrazně investovalo do skladového 
hospodářství na produkty RV, do welfare chovu skotu se zásadními rekonstrukcemi 
objektů ŽV a permanentně obměňuje technologie a strojový park.

ZAS Bečváry a.s., okres Kolín 
Společnost byla založena v  roce 1994. Zemědělskou 
prvovýrobu aktivně provozuje od roku 1995 na 
současných cca 4 300 ha zemědělské půdy.

Výrobní sortiment je zaměřen:
- V  rostlinné výrobě na produkci obilí s  výnosem 
6 až 7 tun/ha, včetně posklizňové úpravy zrna 
a  skladování.  Cukrovka se pěstuje na ploše 450 ha 
s  průměrným výnosem čisté váhy 80 t/ha. Dále se 
pěstuje řepka, kukuřice a krmné plodiny.
- V  živočišné výrobě se společnost zaměřuje na výrobu 
mléka od 620 krav s  roční užitkovostí přes 10 000 l/dojnici. Při 
uzavřeném obratu stáda jsou stavy skotu na úrovni 1250 ks. 

Dále společnost provozuje bioplynovou stanici na výrobu elektřiny s roční výrobou cca 
3 700 000 kWh. Pro okolní podniky provádí služby v rostlinné výrobě, prodej náhradních 
dílů a servis strojů. 

V roce 2004 obdržela společnost ocenění ministra zemědělství.

Dlouholetým ředitelem a předsedou představenstva byl Ing. Alois Nouzák

Zemědělský podnik navrhla  
Krajská rada Zemědělského svazu ČR 

Středočeského kraje

Zemědělský podnik navrhla
Regionální agrární komora 

Středočeského kraje



AGD Senice a.s., 
okres Nymburk
AGD Senice a.s. vznikla v roce 2001 změnou právní 
formy z  Agrodružstva Senice, které vzniklo v  roce 
1993 při transformaci družstev. V  současné době 
společnost obhospodařuje 1135 ha zemědělské 
půdy. Podnik je zaměřen na klasickou zemědělskou 
výrobu, a to jak rostlinnou, tak živočišnou. Společnost 
pěstuje ozimou pšenici, ozimý ječmen, sladovnický 
ječmen, ozimou řepku, cukrovku, mák, hrách. V rostlinné 
výrobě společnost investuje každoročně značné prostředky 
do nových strojů. 

V  živočišné výrobě provozuje společnost uzavřený obrat stáda v  chovu prasat. Chová 
102 ks prasnic s produkcí 28 ks selat na prasnici. Prodává jak selata, tak jatečná prasata. 
V chovu prasat investovala společnost do nových technologií. Všechny provozy jsou na 
roštech a kejda je skladována v jímce až po dobu 8 měsíců. 

Za celou dobu existence nebyl podnik ve ztrátě. Akcionářům se pravidelně vyplácejí 
dividendy. 

Ing. Lubomír Váňa je ředitelem společnosti a  předsedou představenstva ve firmě AGD 
Senice a.s. od jejího vzniku tj. 19. 2. 1993 do dnešní doby. 

Rolnická společnost, 
a.s., okres Benešov
Maximální využití více druhů meziplodin, zatravnění 
nejsvažitějších ploch polí, vytvoření protierozních 
pásů a  travních polí podél melioračních kanálů, 
potoků a  rybníků či zmenšování půdních bloků 
vysazováním stromořadí dlouhověkých stromů 
a obnovou cest – to je recept na pestrou krajinu, který 
aplikuje Petr Sýs se svou rodinou ze Statku Novotinky 
(ASZ Benešov). Rodina hospodaří na výměře okolo 1 000 
hektarů zemědělské půdy, z  toho 235 hektarů tvoří travní 
porost, zčásti využívaný jako extenzivní pastviny pro masný skot 
a koně.

Na orné půdě v okolí svého zrekonstruovaného hospodářského dvora, jenž byl na konci 
minulého režimu určen k demolici, se Sýsovi zabývají pěstováním obilnin, řepky, brambor, 
hrachu a máku. K vidění je zde také několik nově vytvořených rybníků, remízků či víceletý 
medonosný úhor na 2,7 hektarech nebo lužní lesík.   

Ing. Petr Sýs říká: „Domnívám se, že tvorba krajiny může zemědělství celkově více přinést 
než odebrat. Více, než další nesmyslná honba za zvyšováním produktivity chemizací 
a koncentrací. Zlepšení životního prostředí a tvorbu krajiny bych viděl jako svůj hlavní úkol 
do budoucna. Zemědělství nemůže být pouze továrna na laciné a  často přechemizované 
poživatiny. Ukažme, že příroda a půda nám nejsou lhostejné a provádějme faktické, viditelné 
změny k lepšímu. Tím, kdo věci zlepšuje, jsme my – sedláci.“

Ing. Petr Sýs je držitelem zlaté medaile v programu ASZ ČR Pestrá krajina 2020. 

Zemědělský podnik navrhla
 Krajská rada Zemědělského svazu ČR

Zemědělský podnik navrhla
Asociace soukromého  

zemědělství ČR



POŘADATEL:
Středočeský kraj
Zborovská 151
150 21 Praha 5
e-mail: info@stredocech.cz 
www.kr-stredocesky.cz

ORGANIZÁTOŘI:
Výstaviště Lysá nad Labem s.r.o.
Masarykova 1727
289 22 Lysá nad Labem
Tel: 325 552 158, fax: 325 552 050
e-mail: vll@vll.cz
www.vll.cz




